

# “城里娃”地里插秧 满身稀泥收获不一样的成长



听“田间老师”科普水稻知识。



体验插秧乐趣。

## 情暖留守儿童 一封家书写给远方父母

本报讯(德阳传媒记者 刘倩)在“六一”国际儿童节来临之际,我市相关部门在中江县开展了“书信传情·伴爱成长”家庭教育素养提升活动,为留守儿童送上节日温暖与关怀,并为他们的成长保驾护航。

活动现场,巾帼志愿者为留守儿童的监护人普及科学家教知识,围绕有效沟通、儿童安全守护等关键内容,以通俗易懂的方式为留守儿童监护人普及知识。志愿者们分享实用亲子互动技巧,助力监护人认识家庭教育重要性,掌握科学教育方法。

“爸爸,我这次作文被老师表扬啦!”“妈妈,我学会洗衣服了!”……在志愿者的鼓励下,留守儿童们纷纷执笔,将对远方父母的

思念、自己成长中的点滴收获与内心的愿望,倾注于一封封书信中。这些饱含深情的文字,成为连接亲子情感的温暖纽带。

同时,志愿者们还将一份份装着儿童图画本、擦手巾的爱心礼包,以及一批适龄儿童读物,有序发放至留守儿童手中,为他们送去了实实在在的温暖与关怀。这些物资承载着社会对留守儿童的关爱与期望,希望他们感恩奋进,好好学习。

此次活动既为留守儿童监护人提供了科学教育指导,又给予了孩子们情感上的慰藉。通过书信这一传统而温暖方式,搭建起亲子沟通桥梁,让留守儿童在成长路上感受爱与陪伴。

## “童”画安全路 为孩子成长筑牢屏障

本报讯(德阳传媒记者 伍玲 实习记者 吴盈秋)为提升儿童道路交通安全意识,营造欢乐祥和的节日氛围,近日,德阳经开区旌东街道旌湖社区妇联携手某幼儿园,开展“童画安全路 共筑平安行”庆“六一”道路交通安全主题绘画比赛。

活动筹备阶段,社区妇联工作人员联合幼儿园教师,为孩子们悉心讲解道路交通安全知识,鼓励孩子们发挥想象力,用画笔勾勒心中的安全出行图景。活动得到积极响应,共征集到52幅绘画作品。孩子们以童真笔触,缤纷色彩,展现对交通安全的独特

理解,每幅作品都饱含着对安全出行的深刻感悟。

专业评审小组从主题契合度、创意性、绘画技巧等维度综合评选,最终评选出一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名及优秀奖若干,并为获奖孩子颁发精美奖品与荣誉证书。颁奖现场,孩子们手持奖状、礼物,笑容灿烂。

此次活动创新融合交通安全教育与艺术创作,既激发了儿童绘画兴趣与创造力,又以生动形式传播了交通安全知识,为儿童成长筑牢安全屏障。

“六一”国际儿童节前夕,旌阳区德新镇长江村11组的一块农田里热闹非凡,一群萌娃化身“小稻农”,在村干部和乡村运营师的指导下,亲身体验插秧,感受“粒粒皆辛苦”。

此次活动由长江村与辖区一田园综合体项目联合开展,20多名孩子参与其中。活动现场,乡村运营师雯雯变身“田间老师”,用通俗易懂的语言为孩子们科普“水稻结构图”、水稻生长周期等知识。随后,孩子们纷纷卷起裤腿、光着脚丫下田插秧。

刚开始,孩子们手忙脚乱,状况百出;有的艰难地在泥地里迈步,有的东倒西歪难以站稳,还有的一不小心“噗通”一声坐进泥里,引得大家哈哈大笑。通过活动,孩子们真切体会到了农民伯伯的辛苦。

在家长、村干部和乡村运营师的示范下,半小时后,部分孩子的插秧动作逐渐有模有样。雯雯不时竖起大拇指,夸赞孩子们“真棒”。当然,也有个别孩子受不了插秧的苦和累,中途就弃“秧”上岸了。

“原来种粮食这么累!我以后绝不剩饭!”庐山路小学五年级学生陈子萱满头大汗,全身沾满稀泥,但她依然坚定地说:“我要更加努力学习,长大后当科学家。”

“今天过得太有意义了,孩子学到了丰富的农耕知识,懂得了粮食来之不易,还体验了农事插秧的辛苦,这对他一生的成长都有很大帮助。”从成都市金堂县回德新镇探亲的马先生带着9岁的儿子参加了此次活动。不少家长感叹:“这种带着泥土味儿的劳动教育实践,比讲道理有用多了!”

当下正值插秧时节,很多孩子对传统手插秧苗不了解,甚至一些城里孩子的家长也没插过秧。为了培养孩子们尊重劳动、热爱劳动、珍惜粮食、勤俭节约的传统美德,长江村联合乡村运营师、回村创业的“新农人”一起开展了这次研学活动。活动信息发布后,两天时间就有22个家庭报名,广大“城里娃”争先恐后体验传统农事。文/德阳传媒记者 邱洁 图/唐渝川

## 德阳市院校共建“模拟法庭+” 法治教育在校园行动启动

本报讯(德阳传媒记者 洪意)5月29日上午,德阳市院校共建“模拟法庭+”法治教育在校园行动启动仪式举行。市委常委、政法委书记廖凯出席活动并讲话,市人大常委会副主任朱伟,市政协副主席吴泳,市中级人民法院院长胡旭东出席活动。

廖凯指出,“模拟法庭+”法治教育在校园活动有助于激发青少年法律兴趣,增强法治认知,厚植法治信仰。要着眼“立德树人”,以法治教育助力青少年健康成长。要发挥“协同优势”,打造多元融合的法治教育生态。要确保“落地见效”,推动法治教育走深走实,结合实际开发适应不同学段的法治课程,打造具有德阳特色的法治教育品牌,使青少年“尊法、学

法、守法、用法”蔚然成风。活动现场宣读了《模拟法庭活动倡议书》。9所院校为什邡法院9名法官颁发了法治副校长聘书,受聘的法治副校长将定期组织模拟法庭、法治讲座等活动,为校园法治教育注入专业力量。

据悉,该行动创新“模拟法庭+”实践教学模式,通过角色扮演、案例剖析、庭审模拟等创新形式,激发同学们对法律的兴趣。今年将率先在全市50所高校、高中及中职学校开展“模拟法庭+”活动,未来三年将逐步覆盖全市小学、初中、高中等所有学校,构建起常态化、规范化、特色化的青少年法治教育体系,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”。

## 5月道路交通安全 集中整治调度会召开

本报讯 5月29日上午,2025年5月道路交通安全集中整治调度会召开,传达省道安委2025年第二次全体(扩大)会议暨全省道路交通安全工作视频会议精神,通报全市道路交通安全集中整治情况,分析当前道路交通安全形势,对近期道路交通安全重点工作进行部署。副市长、市公安局局长、市道安工作组副组长蒋挺出席会议并讲话。

会议指出,今年以来,全市道路交通安全综合治理体系不断完善,隐患排查整治工作有序推进,宣传教育质效不断提升,突出交通违法行为得到有效查处,道路交通安全管理成效

明显。各地、各部门要久久为功、持续加力,全力确保全市道路交通安全形势平稳可控。

会议强调,要统筹兼顾,抓实专项治理,按照省道安委和市委、市政府部署,把牢“排查、防范、管控、打击、整治”等重要环节,统筹推进“客货运输、道路隐患、农村交管、夏季突出违法”四个专项整治行动,坚决防范风险、遏住事故。要严格纪律,强化责任担当,压实安全责任,强化督导检查,严肃追责问责,保持严的基调不放松,以严实作风、严明要求、严格纪律,把责任一级一级压到底、措施一项一项落到位。赵萍

## 院士专家进校园 厚植科技报国情怀

本报讯(德阳传媒记者 刘倩)近日,“弘扬科学家精神 院士专家进校园”主题宣讲活动在德阳中学举行。此次活动系德阳市全国科技工作者日系列主题活动的重要组成部分,旨在通过科学家与青少年的深度对话,培育校园创新文化,厚植科技报国情怀。中国工程院院士、四川大学教授、博士生导师石碧走进校园,与师生开展面对面交流。

活动中,石碧院士围绕《求学与科技创新之路的体验与感悟》为主题,以自身求学经历为主线,通过“痴心不改”“思变求新”两个维度,用生动故事阐述科技创新人才的成长路径。面对重重技术难关,他始终攻坚克难,在取得突破性成果后,并未止步于学术成就,而是主动深入企业生产一线,推动科研成果从实验室走向大规模产业化,切实解决了行业发展的关键难题。当谈及

自己从事科研多年的感悟时,石碧院士说,要心无旁骛,“瞄准顶峰,沿途会产生风景。”作为深耕有机高分子材料研究四十载的资深科学家,石碧院士更以“家国情怀永系科研初心”的肺腑之言,诠释了矢志创新的精神动力,令在场师生深切感受到科学家对国家和科学事业的无限忠诚。

报告结束后,现场反响热烈。德阳中学学生曾可意难掩激动地说:“以前觉得科学家离我们很遥远,倾听了石院士的分享,真切感受到科研工作对真理的不断追求。我们既要心怀理想,也要脚踏实地,将来用所学知识为国家发展贡献力量。”

“石碧院士数十年如一日的潜心研究,为教育工作者树立了榜样,这场讲座播撒的科学家精神种子,必将在未来发芽生长。”德阳中学物理教师胡鑫表示。

## 一金三银两铜 “创青春”大赛区域决赛 德阳项目获佳绩

本报讯(德阳传媒记者 曾征)5月25日至27日,2025年“创青春”四川青年创新创业大赛成都平原经济区决赛经过激烈角逐尘埃落定。由团市委组织推荐的德阳青年创新创业项目荣获1个金奖、3个银奖、2个铜奖、2个优秀奖。

本次大赛,来自成都平原经济区8市的79个青年创客项目,以科技创新、乡村振兴、数字经济、社会企业四

大赛道为舞台,采用“5分钟路演+3分钟答辩”的方式进行项目展示,专家评委就产品服务、核心优势、市场前景、财务运营、团队素质、社会效益等方面,对项目进行综合评审,最终评选出4个金奖、8个银奖、12个铜奖及16个优秀奖。我市推报的“300MW变速抽蓄转子端部结构关键技术”项目荣获金奖,并在颁奖仪式上路演。

## 中江: 举行超标准洪水群众转移实战演练

### 防汛减灾 安全度汛

本报讯(德阳传媒记者 洪意)日前,中江县南华镇苏家坝村山洪灾害危险区开展了超标准洪水群众转移实战演练,全面检验防汛应急响应能力,筑牢汛期安全防线。演练以“暴雨致凯江水位超警戒线,苏家坝村山洪沟面临漫堤险情”为背景,设置监测预警、紧急转移、群众安置、医疗救援四大核心环节。

当天上午9时,随着一声令下,演练正式开始。各小组分头行动,监测组实时报告水位暴涨险情,触发应急响应;群众转移组逐户排查,30名“受灾群众”在20分钟内通过帮扶转移、应急通道引导,安全抵达村委会安置点;安置组迅速搭建临时生活区,发放物资并进行心理安抚;医疗组对受伤群众开展临时救治,保护群众生命安全。

演练突出“科技+人力”双驱动,无人机高空监测、对讲机实时通讯等技术手段贯穿全程。应急车辆、救生装备及“三色布”“安全屋”等专业物资精准调度。参演人员行动高效有序,展现了“县—镇—村”三级联防体系效能。

## 旌阳: 专项治理共享单车 乱停乱放等现象

本报讯(德阳传媒记者 曾可嘉)记者从旌阳区获悉,近段时间,针对共享单车乱停乱放、潮汐式聚集、车辆混放等影响市容和秩序的突出问题,旌阳区开展了专项治理行动。该区综合行政执法部门联合运营企业,在重点区域开展为期一周的共享单车专项整治行动,目前已取得显著成效。

近日,旌阳区综合行政执法部门会同共享单车企业工作人员深入市区文庙广场、长江西路沿线等区域进行实地调研。依托城管执法权下沉优势,联合街道与企业制定专项整治方案,选取文庙广场、洋洋百货周边、长江西路沿线等为重点整治区域,实施集中整治。

据统计,整治期间共规范车辆停放7000余次,调度清理1420余次。多个重点点位的人行通道和停车区域恢复畅通,单车乱停现象明显减少。在企业配合下,车辆清理效率提升80%,电瓶车无序停放现象减少50%。示范停放点实现统一分类管理,城市街道整洁度和通行环境显著改善。

下一步,旌阳区将总结经验,推动治理成果向泰山路、庐山路等主干道延伸,并督促企业建立长效管理机制,提升运维效率。同时持续开展巡查督导,引导市民文明骑行,推动共享单车管理向规范化、精细化发展,营造更加整洁有序的城市环境。

## 今年流行「新中式」门挂 一束艾草就了事?



“五月五,到端阳,门插艾,香满堂。”端午插艾的习俗由来已久,寓意驱邪纳福。如今,这个传统习俗也有了“新玩法”。当传统艾草升级“新中式”国潮,不再是简单的艾草束,而是不断叠加创意元素,菖蒲、黄金球、小米果等叶材加上别致的香囊和寓意卡片,变身为新潮的“艾草门挂”。

这种“新中式”风格门挂,以其清新脱俗的外观迅速走红,成为端午假期消费的“新宠”。在各大网络社交平台,新式艾草成为热门话题,既有制作新式艾草门挂的教程笔记,也有网友晒出的成品门挂展示分享。

端午临近,不少店家商家也加入了艾草产品的销售,新式艾草门挂已成为端午市场的“爆款单品”。记者走访了市区几家花店,工作人员正忙碌地整理着刚到货的艾草和装饰材料。只见原本普通的艾草,搭配上菖蒲、香囊、葫芦、五彩丝线等元素,摇身一变成为一件件精美的艺术品。有的艾草门挂设计成可爱的粽子造型,寓意着端午安康;有的则融入了传统的祥云图案,象征着吉祥如意。

端午挂艾草是老传统,但随着社会的发展,年轻人的消费审美也有了新的变化。比起以前售价便宜但是千篇一律的传统艾草门挂,可以DIY的新式门挂,花束,除了追求寓意,还发挥了美化、装饰的作用。“最近艾草门挂的订单量暴增,很多顾客都是提前预订,价格在30多元到100多元不等。”花店老板笑着说,“以前大家只是简单地把艾草挂在门上,现在更注重美观和寓意。我们根据不同的节日主题和客户需求,精心搭配各种元素,让艾草门挂既保留了传统韵味,又符合现代审美。”

端午将至,“艾草门挂”这一传统习俗的新演绎,为传统节日打造出了全新的“新场景”,不仅满足了人们对美好生活的追求,也让挂艾草这个老传统有了新的呈现方式。

文/图 德阳传媒记者 文潇